
 

 

  العلاقة بين متغيرين كميين (معامل الارتباط بيرسون)

 معامل الارتباط: - 1

يستخدم معامل الارتباط في الكشف عن العلاقة بين متغيرين عما إذا كانت علاقة موجبة أو سالبة،   

ويقصد بالعلاقة موجبة أي أن زيادة متغير س يؤدي إلى زيادة متغير ص وبالتالي فالعلاقة طردية، ويقصد 

  فالعلاقة عكسية.بالعلاقة السلبية أن زيادة المتغير س يؤدي إلى نقصان المتغير ص وبالتالي 

وتبرز أهمية معامل الارتباط في قياس السمات وفي قياس ثبات الاختبارات وفي قياس صدق الاختبارات،    

  ومعامل الارتباط يخبرنا عن شيئين:

مقدار قوة العلاقة بين متغيرين: أي إذا كانت القيمة المطلقة لمعامل الارتباط كبيرة جدا كانت  - 

 يح.العلاقة قوية، والعكس صح

اتجاه العلاقة: حيث اذا كان معامل الارتباط موجب كانت العلاقة بين المتغيرين طردية، والعكس  - 

 صحيح. 

 تفسير قيمة معامل الارتباط: - 2

قام عدد من المختصين في مجال الإحصاء بوضع معايير نسبية يمكن أن تستخدم في تفسير قيم       

  معاملات الارتباط، كما هو موضح في الجدول التالي:

  
  ): معايير تفسير قيم معاملات الارتباط..الجدول (

كما أنه يمكن مقارنة قيمة معامل الارتباط المحسوبة بالقيمة الجدولية لمعرفة هل توجد علاقة أو لا      

 وتستخدم كثيرا عند حساب ثبات الاختبار.

 



 

 

 أشكال الانتشار وعلاقتها بالارتباط: - 3

ورين الأفقي هو التمثيل البياني للعلاقة بين متغيرين ويكون ذلك برصد نقاط المتغيرين على المحالانتشار: 

 والعمودي.

  ولتوضيح ذلك نسرد المثال التالي:  

طلاب في مقياسي المنهجية والإحصاء حيث س تمثل المنهجية و ص  10الجدول التالي يمثل علامات    

  تمثل الإحصاء.

  

  يكون شكل الانتشار كالآتي:   

  

سلبية بين المتغيرين ضعيفة أو قوية، أو ومن خلال شكل الانتشار يمكن معرفة هل توجد علاقة ايجابية أو 

  لا توجد علاقة، كما هو موضح في الشكل التالي:
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  ): نوع العلاقة انطلاقا من شكل الانتشار 04الشكل (

 معامل الارتباط بيرسون وشروط استخدامه: - 4

يعتبر هذا المعامل من أكثر معاملات الارتباط شيوعا واستعمالا عندما يكون كلا المتغيرين من النوع    

  المتصل، ويتطلب استعماله تحقق ما يلي:

يقتضي أن تكون العلاقة بين المتغيرين خطية ويمكن معرفة ذلك من خلال شكل الانتشار حيث  - 

حوله، وإذا كانت النقاط تقع على خط منحني   تميل النقط لأن تقع على خط مستقيم أو تنتشر

كما هو موضح في الشكل السابق فالعلاقة بين س وص ليست خطية وبالتالي نستخدم معامل 

 آخر ملائم لهذا الوضع يسمى معامل ايتا.

أن يتوزع المتغيرين س وص في اتمع الأصلي توزيعا معتدلا، وبالتالي لا يكون إلتواء أحد المتغيرين  - 

 لالة إحصائية.ذا د
 

 

 

 



 

 

 طرق حساب معامل الارتباط بيرسون: - 5

  هناك طريقتين لحساب معامل الارتباط بيرسون وهي:   

 وتتم باستخدام المعادلة التالية:طريقة الانحرافات:  1- 5

  
 

  

يفضل استخدام هذه المعادلة عندما يكون المتوسطين الحسابين للمتغيرين س و ص في شكل أعداد    

  صحيحة.

 طريقة المباشرة: ال 2- 5

  
  

 

 

  



 

 

 :بيرسون الدلالة الإحصائية لمعامل الارتباط - 6

تعرفنا سابقا تفسير قيمة معامل الارتباط متى تكون قوية وضعيفة وطردية تماما إلى آخره، لكن في كثير    

إحصائي�ة أم  من الأحيان يريد الباحث أن يتعرف فيما إذا كان معامل الارتباط الذي تحصل عليه ذو دلالة

لا، أو بمعنى آخر هل هذه العلاقة موجودة بين المتغيرين في اتمع الذي أخذت منه هذه العينة أم لا، كما 

وبالتالي لا يعرف هل  0.42أو  0.53أن الباحث في بعض الأحيان يحصل على قيم معامل الارتباط مثل 

  لتالية:هي دالة احصائيا أم لا، ولذلك وجب عليه اتباع الطريقة ا

 )2- نستخرج درجة الحرية (ن - 

 في البحوث التربوية والنفسية. 0.05نحدد مستوى الدلالة وغالبا ما تكون  - 

 ثم نقارن معامل الارتباط المحسوب بالقيمة الجدولية. - 

 اذا كانت ر المحسوبة أكبر من الجدولية فهناك دلالة احصائية وان كانت اصغر فلا توجد دلالة. - 

  

  



 

 

  
  القيم الجدولية لمعامل الارتباط بيرسون): ..الجدول (

  

 

  



 

 

 أنشطة تعلمية: - 7

  التمرين الأول: 1- 7

)  على عينة v) (ف تنطق Y)، واختبار هارفاد للخطوة (Xطبق اختبار الانبطاح المائل ثني الذراعين (  

  طالب جامعي، حيث كانت درجات الطلاب كما يلي: 15تتكون من 

  

   المطلوب:

الارتباط بين درجات الأداء في الاختبار س ودرجات مؤشر اللياقة البدنية ص حساب معامل  -1

 باستخدام معامل الارتباط بيرسون (طريقة الانحرافات)؟

   ؟0.05ما نوع العلاقة بين المتغيرين عند مستوى دلالة  -2

  

   الحل:

  لدينا:  -1
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أعمدة حسب القانون الإحصائي كما  8سطر حسب عينة الطلبة و 15نقوم بعمل جدول إحصائي من 

  هو موضح في الجدول التالي:



 

 

 

 بالتعويض في القانون نجد:
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الارتباط هو ارتباط طردي متوسط، لكن المطلوب من السؤال هو تحديد نوع العلاقة عند مستوى نوع  -2

  ، لذلك نقوم بالاجراءات التالية:0.05دلالة 

 0.05مستوى الدلالة  - 

 13=  2 – 15=  2 –درجة الحرية = ن  - 

 لةاستخراج قيمة ر الجدولية وهي القيمة التي تتقاطع فيها درجة الحرية مع مستوى الدلا -



 

 

  

    0.514إذن قيمة معامل الارتباط الجدولية تساوي    

) مما يدل على وجود علاقة طردية 0.514>  0.69نلاحظ أن ر المحسوبة أكبر من ر الجدولية أي (   

 0.05ذات دلالة إحصائية بين درجات الأداء في الاختبار ومؤشر اللياقة البدنية عند مستوى دلالة 

  التمرين الثاني: 2- 7

 رتباط بالطريقة المباشرة لنفس المعطيات السابقة؟أحسب معامل الا   

 الحل:

  لدينا:
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 لحساب معامل الارتباط بيرسون نكون الجدول الآتي:



 

 

 

  :لقانوننعوض في ا
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